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SANITA':RUSSO AI D.G. "FATE SCELTE TRASPARENTI E RESPONSABILI" SANITA':RUSSO AI D.G. "FATE SCELTE TRASPARENTI E RESPONSABILI" PALERMO, 14 ago 2010 (SICILIAE) - Massima trasparenza nei concorsi pubblici che verranno banditi nei prossimi mesi dalle aziende del servizio sanitario regionale. Lo chiede a gran voce l'assessore regionale per la Salute, Massimo Russo, che ha scritto una circolare ai dirigenti generali delle aziende sanitarie in cui dispone che venga data la massima pubblicita' sui siti istituzionali, sia quelli delle aziende che quello dell'assessorato, a tutti i concorsi che verranno banditi, anche nelle more dell'applicazione delle piante organiche.
Russo specifica che sui siti internet dovranno essere pubblicati "in maniera evidente e facilmente raggiungibili" alcuni elementi indispensabili e fa' riferimento in particolare "al bando di concorso completo di allegati, alla composizione della commissione esaminatrice, ai curricula dei componenti della commissione, ai verbali integrali della commissione esaminatrice, agli esiti della valutazione della commissione e alle determinazioni dirigenziali finali".
"Trasparenza - spiega Russo - significa anche assunzione di responsabilita'. Voglio impedire che si ripetano certe storture del passato e spegnere sul nascere certe voci, e spero soltanto voci, secondo cui per diventare primario bisogna talvolta fare anticamera in qualche segreteria politica. Se davvero vogliamo cambiare la sanita' dobbiamo fondarla sulle professionalita': la competenza, come ho piu' volte ribadito, deve prevalere sull'appartenenza".
"I lavori delle commissioni - precisa ancora l'assessore - dovranno essere trasparenti e adeguatamente pubblicizzati, cosi' come le scelte finali dei manager: solo cosi' potra' essere valorizzato il concetto di responsabilita', perche' in caso di fallimento sara' possibile risalire immediatamente a chi ha operato una determinata scelta. Sono sicuro che, anche attraverso queste nuove modalita', il sistema sanitario regionale potra' crescere e le nomine verranno fatte responsabilmente, senza "processioni" e senza "pizzini". Per essere ancora piu' chiaro: il sistema ha bisogno di professionisti capaci e non di chi ha piu' dimestichezza con le campagne elettorali: non abbiamo bisogno di "galoppini". Su questo intendo vigilare con fermezza e chiedo anzi il sostegno di tutti gli attori del sistema, operatori sanitari, rappresentanti sindacali o semplici cittadini, affinche' prevalgano scelte qualificate, le piu' appropriate dal punto di vista professionale in relazione ai servizi da rendere".
"Questa iniziativa, nel rispetto delle normativa nazionale vigente in materia di pubblici concorsi - continua Russo - mira a garantire il controllo da parte di tutti, stimolando scelte responsabili e capaci di perseguire l'interesse generale, cioe' quello di avere le migliori competenze al servizio della comunita'".(Segue).
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